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exemplu ,  spectacolul Luciej Sigalho, Realidade Real/ Realitate reală, 
1 998 ; în spectacolu l  Onde E que Efes Esconderam as Respostas?/ Unde 
au ascuns răspunsurile?, 2003, coproducţie /usitano-britanică, o procedură 
simi lară era apl icată istori i lor urbane fantastice) .  

Concluzie deschisă 
La sfârşit, aş vrea să formulez un diagnostic provizoriu în ceea ce priveşte 

căile tatonate, urmate de noul teatru portughez. Limbajele celor mai tinere grupuri ,  
marcate de afimarea apartenenţei la contemporaneitate, se află încă - după 
convingerea mea - în pl ină construcţie, pe baze mai nesigure ca n iciodată. Nici 
virtuozi , nici special işt i ,  tineri i creatori portughezi vor să fie recunoscuţi pentru 
simplul  fapt că există. Dar, la fel ca artişt i i  consacraţi, e i  urmează să înveţe foarte 
devreme subterfugi i le şi discursuri le ambigue ale supravieţuir i i .  

*Eugenia Vasques este critic, analist de teatru şi cercetător-specialist în istoria 
teatrului portughez din secolul XX; a scris studii pe teme ca rolu l  femeilor în teatru, 
frontierele travestiu lu i  în munca actoru lu i .  Este, de asemenea, doctor în l itere 
(University of California, Santa Barbara, Universidade Nova din Lisabona). Între 
1 986--1 987 a fost profesoară la Şcoala Superioară de Teatru şi Cinema din Lisabona. 
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"Teatrul portughez nu se înţelege încă pe s ine însuşi" spunea Ricardo Pais, 
directorul Teatrulu i  Naţional "Săo Joăo" din Porto. Şi totuş i ,  chiar dacă mai poartă, 
fie şi cosmetizată, cicatricea anilor de dictatură, chiar dacă încă mai subscrie 
crezulu i  artistic un mil itantism asumat, luptând de pe baricade estetice pentru o 
societate care să respire un aer european , viaţa teatrală portugheză pare extrem 
de d inamică. Mişcarea grupuri lor mici de creatori este i ntensă şi vie. Se face teatru 
în garaje, în săli mici ,  în baruri , sau în teatre-gazdă. Se experimentează diverse 
formule de structuri organizatorice. Şi pentru că experienţa Teatrulu i  Naţional d in 
Lisabona, un teatru de repertoriu ,  cu trupă fixă, pare una ratată, pentru o parte a 
comentatori lor vieţii artistice portugheze, s-a optat, în cazu l  Teatrul Naţional Săo 
Joăo din APorto, la formula unei instituţii de proiecte, cu o largă deschidere către 
Europa. I n  acelaşi t imp, literatura dramatică îşi reclamă identitatea şi devine 
ogl inda războiu lu i ,  cu sechelele unei mentalităţi arhaice, care încă domină viaţa 
portughezulu i  obişnuit .  Şi astfel ,  în spate le unei  aparente seninătăţi t ipic 
portugheze, este de admirat determinarea cu care creatorii ş i  toţi cei implicaţi, 
într-o formă sau alta, în viaţa teatrală îşi urmăresc ţeluri le .  



Scenă din mPalermo, scenariul Emma Dante. 
Teatrul Garibaldi din Palermo. 

Acest prim contact cu realitatea teatrului  portughez mi-a fost pri lejuit de 
Seminaru l Internaţional pentru Tineri Critici (la care am participat la recomandarea 
Biroulu i  Secţiei Române a AICT) , seminar ce a avut loc la Porto. Conform tipiculu i , 
întâlnir i le de acest fel au loc în t impul desfăşurării unui festival ,  care devine, astfe l ,  
bază de discuţie pentru tinerii veniţi d in  diferite colţuri a le lumi i ,  cu proprii le 
experienţe de teatru , de lucru, cu mental itatea specifică dar şi cu deschiderea 
către noi experienţe de teatru . 

Gazdă anul acesta: Festivalul PoNTI '04, un festival bienal organizat de către 
Teatru l Naţional "Saa Joao", a cărui primă ediţie a avut loc în 1 997. Este o formă 
de celebrare şi prin teatru a sărbători lor de Crăciun,  ne-a mărturisit di rectorul 
executiv Jose Lufs Ferreira, sărbătoare extrem de importantă pentru portughezi. 
Acest lucru era vizibi l  peste tot, căci Porto părea un oraş ce doreşte să-şi trăiască 
t impul mai repede. Pe 1 2  noiembrie, vitrinele şi  străzile erau deja împodobite cu 
ornamente specifice unor sărbători ce îşi intrau, firesc, în drept abia peste o lună. 
Dincolo, însă, de caracteru l festiv, PoNTI este un festival prin care se urmăreşte 
apropierea de teatrul european . Având ca bază activitatea Teatru lu i  National saa 
Joao - care presupune, de-a lungul anulu i ,  colaborări cu regizori importanţ i ,  
proiecte internaţionale, precum şi alte schimburi cultu rale, atel iere, prograll}e 
pentru tinerii regizori - festivalu l  nu face decât să consol ideze această legătură. In  
2000, Porto a fost Capitala Culturală a Europei ,  de aceea PoNTI 2000 s-a 
desfăşurat din februarie până în decembrie, iar anul acesta, sub cupola lui a avut 
loc, de fapt, cea de-a X l i i-a ediţie a Festivalu lu i  Uniuni i  Teatrelor Europene. Şi dacă 
deschiderea occidentală a PoNTI pare un ţel nu numai urmărit dar şi îndeplinit, 
Festivalu l  UTE, aşa cum ne-a fost prezentat de către Eli Maica (membru activ în 
conducerea Uniun i i ) ,  pare un festival de "castă". Uniunea Teatrelor Europene a 
fost înfi inţată în 1 990 cu sprij inul  lu i  Jack Lang şi îmbrăţişând viziunea lu i  Strehler 



de a real iza o "Europă a artei" . Are în componenţă teatre din diferite ţări europene 
şi, în program, "dezvoltarea unor acţiuni  cultu rale comune", una dintre acestea 
fiind şi festivalu l  organizat, pe rând, de către unul dintre teatrele membre. Aşa cum 
spunea El i  Maica, Festivalul Teatrelor Europene nu se doreşte a fi un festival de 
regizor, ci un festival "de trupă". Nu se sunt interesaţi de itinerarea celor mai bune 
spectacole din Europa, ci doar de cele ale teatrelor componente. Senzaţia fi ind 
astfel că, plecând de la instituţie către valoare, ceva şe poate pierde pe drum. 
Sigur că în circuit sunt teatre importante, de renume. l nsă girul unor instituţi i de 
prestigiu poate fi o condiţie nesară dar, în nici un caz, suficientă pentru a 
consemna valoarea. Iar acest gând mi-a fost confi rmat şi de valoarea scăzută a 
spectacolele desfăşurate în primele cinci zi le. 

Deschiderea a fost făcută de către Figurantes, spectacol al Teatrulu i  Naţional 
Săo Joăo din Porto, regizat de către Ricardo Pais, d irectoru l teatru lu i  şi al 
festivalu lu i .  Pentru Jacinto Lucas Pires, unul dintre tineri i dramaturgi portughezi de 
succes, crearea acestui text a reprezentat un working-progress. De-a lungul 
repetiţiilor, pentru o distribuţie aleasă împreună cu regizoru l ,  a scris uzând de 
formula teatru lu i  absurd o piesă-metaforă despre alienarea d in societatea 
contemporană. Trimitere pe care fiecare în parte am suprapus-o experienţei de 
viaţă trăite, dar care reprezintă, în esenţă, o altă imagine a atitudini i  mi l i tante a 
artişti lor portughezi . 

Aşa cum angajată este şi arta Pau lei Rego, pictoriţă celebră a cărei operă poate 
fi considerată o frescă a universului feminin .  Un pod în timp, de la seninătatea unui 
univers al copilăriei înconjurat de lumea fantastică, h iperdimensionată, a poveşti lor, la 
contorsionarea interioară la care obligă maturizarea. Mai ales într-o lume unde 
violenţa asupra femeii ,  interzicerea avortulu i ,  sclavia psihologică la care este supusă 
sunt încă prezente, într-o societate în care legile ancestrale ale superiorităţii 
masculine nu sunt anihi late de timpul istoric în care se trăieşte. Arta pictoriţei a 
constituit un moment de inspiraţie pentru un sensibi l şi emoţionant spectacol de dans, 
realizat de coregrafa Joana Providencia (spectacol prezentat în afara Festivalului 
UTE)Ă o montare ce dă, şi pe această cale, împlinirea operei pictoriţei .  

In  colaborare cu Teatre de Formas Animadas de Vila Do Conde, Teatrul Naţional 
Săo Joăo a prezentat în festival şi un spectacol ce apelează la o tehnică de animaţie 
de mare răspândire în secolele trecute dar foarte puţin uti l izată acum: teatrul de 
hârtie. Intr-o aripă a foaierului în stil baroc, cu stucaturi şi catifele, o miniatură a faţadei 
Teatrului Săo Joăo a fost scena micilor figurine. Anfitriăo, text al clasicului l iteraturii 
portugheze Ant6nio Jose da Silva, contemporan, de altfe l ,  cu epoca de glorie a 
teatrului de hârtie, şi care, iniţial , a fost scris pentru a se juca de către teatrul de păpuşi, 
a fost scenariul experienţei primului teatru de hârtie din Portugalia de astăzi . O muncă 
ce s-a întins pe aproape doi ani .  S-a îmbunătăţit tehnica de execuţie, de mânuire, 
păpuşile au fost construite din materiale mai rezistente, viteza de apariţie s-a mărit, 
mişcarea lor fiind o gl isare pe orizontală. Existenţa a patru planuri a dat perspectivă 
întregului , de admirat fi ind performanţa în mânuire dar şi în interpretare la care au 
ajuns cei trei artişti, performanţă ce a apropiat spectacolul lor de fi lmul de animaţie, 
evident, în l imitele posibil ităţilor reale al mânuirii figurinelor. 

P roducţ i i le prezentate de către Teatre Garibaldi d in  Palermo ş i  
SchauspieiFrankfu rt am putea spune că au fost "spectacole de regizor". Şi dacă 
italianca Emma Dante face parte din categoria directori lor de scenă care merg la 
rădăcin i le artei teatrale, Armin Petras, regizorul teatru lu i  din Frankfu rt este înclinat 
către decriptarea ideatică. 
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Tehnica de lucru a Emmei Dante nu este una novatoare. Ea jonglează cu 
structuri tonale, cu structuri d ihotomice, alternează cumulul  de energie cu 
descărcarea energetică, staticul cu dinamicul ,  zgomotul cu tăcerea, pe care le 
introduce într-o ecuatia estetică. mPalermo este una reuşită. Pe o scenă goală, cei 
cinci protagonişti redau viaţa unui oraş, at�osfera lui, exprimată pri�tr-o 
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de sentimente umane, la cotele incendiare ale temperamentu lu i  Italiei de Sud. 
Regizoarea merge pe opoziţie şi în exprimarea stări lor ce construiesc povestea. 
Bucuria i se opune tristeţi i ;  lăcomia, parcimoniei ;  l ibertatea poate fi îngrădită de 
conştientizarea normelor la care ne supunem ca membri ai societăţi i .  Mecanismul 
acestei alternanţe este acelaş i :  o cumulare treptată a unei stări , pentru ca un 
accident să producă momentul de ruptură şi să inducă protagonişti lor starea 
antagonică. Se reuşeşte astfel o mică broderie, în care Palermo se transformă 
într-o anima mundi, graţie şi cal ităţii actorilor. Ceea ce strică, însă, într-o oarecare 
măsură, întregul este faptul că spectru l energetic al spectacolu lu i  este real izat ca 
un tablou degasian, fără început şi sfârşit, gradarea energiei  fi ind totuşi o 
necesitate într-un spectacol de teatru . 

În aceeaşi tehnică de lucru este real izat şi La Scimia, un spectacol , de data 
aceasta, bazat pe un text al scriitoru lu i  Tommaso Landolfi, text ce pune problema 
autenticei sacral ităţi i într-o lume care prin civil izaţie şi-a pierdut reperele. Paradoxul :  
creştinismul a impus ideea de progres, ceea ce a dus la anularea esenţei sale este, 
deci ,  motivul de meditaţie artistică şi al Emmei Dante. Numai că transfigurarea 
şcenică a acestui silogism este una absolut nereuşită, atingând l imitele penibilu lu i .  
Intr-o biserică în care păcatul este prezent în spatele pioşeniei enoriaşi lor în falsa 
cuvioşenie a preotu lu i  pătrunde La Scimia (maimuţa) care devine simbol nud (şi la 
propriu şi la figurat) al nepervertirii societăţii arhaice şi care începe să descopere 
acel spaţiu cu încărcătură specifică. Volutele coregrafice ale protagonistu lu i  erau de 
admirat , aşa cum de admi rat era expresivitatea corporală şi  performanţa 
acrobatică, dar demersul estetic a fost unul de suprafaţă. 

O interesantă asociere de piese se anunţa să fie Menajeria de sticlă de 
T. Will iams şi textul lu i  Sarah Kane, 81asted prezentate într-un spectacolu l-coupe, 
de către SchauspieiFrankfurt. Aşteptând cu nerăbdare demonstraţia estetică a 
regizorulu i  Armin Petras, care bănuiam că se îndreaptă către decriptarea unui 
element de legătură care să susţină organic această alăturare, am avut sentimentul 
în final că în binomul prezentat cele două părţi pot fi oricând înlocuite cu orice text 
în care se vorbeşte despre drama l ipsei de identitate într-un grup social ,  fie că el se 
numeşte fami l ie, fie că nu.  Chiar dacă regizorul păstrează un stil unitar, chiar dacă 
fiecare parte reprezintă interpretări posibi le ale pieselor. Detaşarea, ca modalitate 
de transfigurare scenică şi ironia ca stare generală sunt caracteristici le comune. 
Astfel ,  prin distanţare, dramele sunt doar enunţate, iar tensiunea este aproape 
estompată. Şi dacă în Menajeria de sticlă nu se operează schimbări grave în 
structura dramatică, agresivitatea extremă a textulu i  lu i  Sarah Kane este însă 
anulată ca impact emoţional, f i ind doar expusă conceptual .  Căci transpunerea 
scenică a piesei 81asted prinde forma unui talk-show, în care protagonişti i  sunt, pe 
rând,_propriii observatori şi comentatori ai faptelor ce le vor distruge viata. 

In programul festivalulu i  PoNTI '04, festival care se încheia pe 4 decembrie, 
mai urmau //iada, în regia lui Anatol i  Vassi l iev, spectacolu l  Teatrulu i  L l iure din 
Barcelona, Santa Joana dels Escorxados, spectacolele artiştilor români S i lviu 
Purcărete (Cumnata lui Pantagrue� şi Alexandru Toci lescu (Oblomov) , spectacolu l  
Teatru lu i  Katona din Budapesta, cu Tartuffe (regia Gabor Zsambeki) .  


